



扎兰屯市大型联合收割机正在“智慧”收割。

扎兰屯市

科技赋能突破“大豆禁区”

□本报记者 李可新

机声隆隆的田间,金色豆粒顺着封闭式传输带涌入钢板仓;北斗导航屏幕上,毫米级播种轨迹精准覆盖每一寸土地;粮情巡检车穿梭仓内,温湿度数据实时联动风机调节……10月20日,在位于呼伦贝尔南麓扎兰屯市柴河月亮小镇的呼伦贝尔农垦绰河农牧场有限公司的丰收图景里,“科技感”取代了传统农耕的“靠天吃饭”,这个曾因年均积温不足1900℃、被视作“大豆种植禁区”的地方,正用智能技术书写寒地农业的新答卷。

“过去牛拉犁、人撒种,苗齐不齐全看经验;现在北斗导航+智能播种机上阵,株距、行距误差能控制在毫米级。”该公司农牧科技部处长胡新明介绍,种植环节的科技升级,从源头解决了寒地大豆出苗率低的难题。不仅如此,无人机搭载的多光谱相机还能实时监测大豆长势,一旦发现缺肥或病虫害迹象,便会自

动生成植保方案,精准喷施农药与肥料,让每一寸土地的养分都用在“刀刃上”。进入收获季,大型联合收割机的“智能大脑”更显威力。机身加装的籽粒流量传感器,能实时统计收割产量,同步生成亩产分布图。“智能清选+快速入仓”模式下,大豆经风筛清选机除杂后,通过封闭式传输带直入钢板仓。仓储环节采用轨道式粮情巡检车,搭载温湿度传感器与检测仪,联动轴流风机智能控温,使霉变率低于0.3%。科技应用让亩均能耗降低18%,测产效率提升8倍。

从种植到收获再到仓储,全链条智能技术的应用,让绰河农牧场的大豆产量实现了质的飞跃——平均亩产从过去的170斤提升至349.7斤,最高单产更是突破458斤。公司以“品种筛选+技术集成+装备升级”为核心,用科技破解寒地种植瓶颈,不仅让“禁区”变“粮仓”,更为内蒙古高寒农区探索出一条“藏粮于技”的现代农业路径。

九原区

因地制宜成就虾美果香

□本报记者 蔡冬梅 通讯员 王佳妮

金秋时节,包头市九原区的广袤田野处处洋溢着丰收的喜悦。科技化的设施农业大棚里,绿意盎然,瓜果飘香;现代化的养殖基地内,水波粼粼,鱼虾欢跃。

在阿嘎如泰苏木乌兰计五村,一座座新建的现代化智能大棚整齐排列。10月21日,记者在智能大棚看到,从育苗到种植,棚内的智能温控湿系统如同敏锐的“神经”,24小时精准监测着空气的温度、湿度以及光照强度,并依据西红柿的生长特性,自动调节通风、遮阳、加湿设备。

眼下,优然种植养殖农民专业合作社的南美白对虾长势喜人,工人们分工协作,抓紧捕捞。作为包头市唯一一个南美白对虾养殖基地,养殖规模达到了200多亩,年产量可达18万斤,虾苗成活率达到95%。南美白对虾得以为“游”进黄河岸边的盐碱地,离不开合作社负责人高伟林近10年的反复试验。如今,这片粮食歉收的盐碱滩,已变成了南美白对虾生长的“温床”。今年5月,他又前往安徽考察,成功引进了肉质鲜美的长江蟹,让九原区的“水产家族”再添新成员。

九原区南美白对虾在黄河岸边的盐碱地安家。

在禾丰阳光农业专业合作社的无花果种植基地,三三两两的游客正在采摘。“无花果投产早、收益快、经济寿命长,是绝对的生态有机食品。”提起自家果实,合作社负责人卢一娇充满信心。该合作社目前建有30余栋日光温室种植无花果,先后引进了370多个国内外优质无花果品种,在中国农业大学专家团队的指导下,最终筛选培育出“波姬红”等3个无花果品种,并制定了内蒙古西部日光温室有机无花果栽培技术规程。

近年来,九原区紧紧围绕乡村振兴战略,大力发展战略特色产业,推动农业高质量发展。一批优势突出、特色鲜明、效益显著的农业产业迅速崛起,成为带动农民增收、促进农村繁荣的重要力量。

松山区

全链创新确保金谷满仓

□本报记者 王塔娜

十月的天空,格外高远湛蓝。走进赤峰市松山区城子乡新庄村,连片的谷田仿佛被阳光镀了一层金,空气中弥漫着清新的谷香。

不同于以往的直接联合收割,今年新庄村部分田块采用了更为先进的“分段式”收获:先用割晒机将谷子割倒晾晒,再由配备捡拾器的联合收割机进行脱粒。只见机械手臂将铺放在地上的谷穗“吞”入腹中,经过切割、脱粒、秸秆粉碎等工序,一粒粒饱满金黄的谷粒如同微型瀑布,从卸粮口倾泻而出,源源不断地涌入一旁的运输车中。

“机器收比人工省多了,一亩地成本降了七八十块,收得又快又干净,损耗还小,粮食打完直接就运走,真是省心省力!”望着饱满的谷粒,种植户徐志兴脸上洋溢着喜悦。

“米色不错,品质好,我在地里两块五收原粮,直

接送到加工厂。”收粮人孙立民早已“锁定”这块地的谷子,在地头蹲守了好几天。

城子乡新庄村的丰收景象,正是松山区科技兴农的生动写照。今年,松山区将创新技术深度融入种植全流程,谷子种植面积超50万亩。春耕伊始,依托分子标记辅助育种技术精选良种;播种环节,北斗导航自动驾驶播种机精准作业,确保苗齐苗壮;生长期,土壤墒情监测系统犹如“千里眼”,实时回传数据,赋能精准灌溉;水肥一体化智能灌溉系统则化身“营养师”,按需配给水分养分;依托“天空地”一体化监测体系,通过卫星遥感与无人机巡田,构建起一张全域“防护网”;仓储环节,现代化智能烘干设备有效解决了晾晒难题,粮仓智能通风与温湿度监测系统24小时守护着谷子的品质,确保其安全存储。

从一颗优质良种的选择到最终颗粒归仓,科技的力量贯穿了松山区谷子生产的全生命周期,让传统产业焕发出全新的活力。

松山区现代化农机在谷田间作业。

丰产背后的科技力量

科右中旗

智慧水利实现节本增效

□本报记者 薛来 实习生 于丽

十月的巴彦淖尔市杭锦后旗,田野里的收割已近尾声,各类作物被陆续归仓,处处洋溢着丰收的喜悦。

曾经,因为黄河泥沙含量高,水质不佳,井灌区域稀少、土地盐碱化的先天短板,这片土地也经历了农业歉收之痛。

如今,当地大力推广引黄澄清滴灌、井灌双灌、移动式引黄直灌滴灌等多种水肥一体化滴灌技术,粮食产量稳中有升,农产品质量显著提高,更让“节本增效”从愿景变成了沉甸甸的丰收现实。

在二道桥镇的高标准农田里,“科技赋能”不是抽象概念,而是看得见的设备与技术。针对黄河水含沙量高、难以直接用于滴灌的痛点,节水设备搭载的直滤系统能高效过滤黄河水中的泥沙与杂质,并精准配比肥料,让昔日

“难用”的黄河水,摇身变成可直接输送到作物根部的“营养液”。无需大规模土建施工,就能快速搭建灌溉系统,解决了传统灌溉设备“落地难、成本高”的问题。

“过去浇地施肥靠人工,一亩地得三四个人忙一天,现在只要在设备上按下开关,滴灌带就直接把水和肥送到农作物根上,不仅省了人工,还能实时监测生长情况。”二道桥镇种植户王建国对记者说。

为进一步提升灌溉效率,杭锦后旗对节水设备进行了改造,推出了撬装式泵站,这种泵站集成度高、安装便捷,集成过滤、施肥、输水功能,安装周期缩短至3天以内,可根据农田布局灵活移动,实现了灌溉系统的快速搭建和高效运行。据统计,亩均灌溉用水量较传统漫灌节水50%以上,亩均施肥量减少至35公斤,节肥30%,节省人工成本40%,大大提高了农业生产效率和经济效益,真正实现了“节水、节药、节肥、省人工”与“保产量、提品质、护生态”的多重效益。

科右中旗融媒体中心记者 姜楠

农业科技促进单产提升

你看这籽粒灌得多饱,亩产1600斤稳稳的!”说话间,他熟练地操控着滴灌设备。这位种地的“老把式”,如今已成为科技兴农的“新能手”。

今年初,科右中旗农牧和科技局聚焦玉米、大豆生产中普遍存在的种植密度低、水肥管理粗放、产量不稳等关键瓶颈,启动总投资超1亿元的玉米、大豆单产提升工程。其中玉米项目区面积10万亩,大豆单产提升工程项目区面积17万亩。

走进巴仁哲里木镇达音扎拉嘎嘎查的大豆田,豆荚繁密,长势喜人。嘎查书记边曙光信心满满:“我们把分散的土地集中起来规模种植,旗里技术员从春耕就扎在地里指导。现在你看这豆荚结得多密实!这科技兴农的路子,我们走对了!”

据测算,今年项目区内,玉米单产预计突破800公斤/亩,较上年增长100公斤以上;大豆单产预计可达170公斤/亩,同比提升20公斤。更可喜的是,玉米项目区浅埋滴灌技术实现全覆盖,亩均节水80立方米,肥料利用率提高15%,实现了节本增效与绿色发展的双赢。

科右中旗农牧和科技局种业股股长李君胜表示:“通过单产提升工程的实施,全旗构建了以稳产农田和灌溉为基础、以密植精准调控技术为支撑的增产体系,为玉米、大豆大面积均衡增产和水肥高效利用奠定了坚实基础。”

科右中旗农牧和科技局工作人员与种植户丈量每株玉米之间的距离。

科尔沁区

智能系统管控千亩良田

□本报记者 鲍庆胜

实现缺肥缺水自动预警,并结合自动追肥与小流量滴灌技术,真正做到灌溉“按需分配”、养分“精准投送”。

系统投入使用后,原有324个出水阀整合为31个电磁阀,机井数量由18眼减少至8眼,地下及地面管道数量也大幅缩减,单次灌溉用水量较传统滴灌降低40%。同时,农场推广密植高产技术,种植密度从每亩4000株提升至6700株。通过水肥一体化精准调控并施用液体肥料,采取少量多次施肥策略,肥料利用率显著提高,在减肥增效的基础上,实现亩均增产100公斤以上。全自动化灌溉系统与科尔沁区数字农业平台协同运作,降低人工成本超70%,目前仅需3名农艺师即可完成日常巡田与管理任务。

2025年,科尔沁区以千亩控制百亩同步水肥自动化模式为示范核心,统筹设立保水剂试验区、品种筛选区、水肥模型试验区及其他常规对照区,系统探索提升作物产量、品质与效益的新型节水控肥路径,持续推动区域农业向绿色、高质量方向迈进。

在科尔沁区,农艺师介绍智能精准灌溉系统工作原理与操作方法。